

2月28日,在山东省纪念“三八”国际妇女节108周年大会上,威海边检站客运港分站执勤业务二科荣膺“山东省三八红旗集体”称号。这个组建于2007年、现由9名女军人组成的集体,多次荣获省级以上表彰,多名个人荣获威海市、总队、省妇联、部局表彰并立功受奖,连续10年保持省级“青年文明号”、省级“巾帼文明示范岗”。2015年3月,该科被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”称号。

青春之花,绽放在蓝色国门

——记威海边检站客运港分站“巾帼文明岗”全体官兵

文/图 本报记者 陶相银 通讯员 敖爱华

提起“女人”,意味着纤弱娇嫩;说起“军人”,则意味着忠诚坚毅。

当“女人”、“军人”合体,会是什么样子?威海边检站客运港分站执勤业务二科的9名女军人给出了答案——

在出入境边防检查工作中,她们把女人的温柔细腻、军人的勇敢坚强完美结合,国门前筑起了国家尊严,用默默奉献让青春在蔚蓝海岸绽放着最绚丽的光彩。

服务旅客——

换位思考,“发明”红蓝便利贴

“一人之言行,国家之形象;一人之风貌,民族之缩影”。

在国门前,为旅客提供温馨服务,把中华文明传递给世界,展示中国边检的魅力形象是勤务二科官兵们坚定不移的信念和追求。

在服务旅客上,有一个小细节很说明问题,这个细节是——在威海口岸,大部分旅客的护照内页都贴着红、蓝两种小便利贴,这是二科官兵的一个服务小举措。

出入威海口岸的旅客,有70%为“熟客”,频繁出入境、大小行李,他们都很在意通关速度、节约护照内页盖章空间。

换位思考,二科官兵想出两全办法:两个小便利贴“闪亮登场”,它们分别被粘在护照签证页和盖章页。这个小发明让每名“老客”通关从30秒缩短到15秒,现在换了新护照或新签证的“老客”们都会主动把红蓝便利贴调整到新位置方便查验。

大处着眼,小处着手,二科官兵想旅客之所想,急旅客之所急,解旅客之所困,创建“4S”(Smile微笑、Speed快捷、Smart灵活、Satisfaction满意)服务品牌,实行“六心服务”(真心、诚心、耐心、细心、专心、爱心服务),成立了“特殊勤务服务队”、“文明使者示范岗”、“警民和谐沟通台”等,利用“一队一岗一台”打造服务品牌,开通诚信旅客、病患旅客、陆海联运、带工商人、重大活动“五条绿色通道”,及时为特殊群体提供安全、快捷、舒适的通关服务。

组建11年来,威海边检站客运港分站执勤业务二科已累计验放出入境人员270万余人次,检查出入境船舶6809余艘



一位外籍旅客快速通关,由衷地竖起大拇指对检查员的高效、微笑服务表示赞许。

次,救助遇险、受伤、病重旅客85人次,帮扶各类人员351人次,收到锦旗31面,感谢信32封。

守好国门——

验章识人,团队9人各有专长

“头顶边关月,心系天下安”,二科官兵这样唱着也这样做。优质服务每名出入境旅客的同时,她们时刻不忘守护国门的神圣职责,用忠诚在国门前铸起了一道庄严的长城。

“这位旅客的相貌与护照照片感相差较大,递护照时眼神慌张,手发抖,感觉有点不对劲,需进一步核查。”有一次,韩国仁川至威海的“新金桥2号”入境时,检查员赵巍发现一可疑韩籍旅客。10分钟后,经证件鉴别、行李检查、后台重点核查,确定该韩籍旅客变换身份,更改出生日期、身份证号码后办的新护照,妄图蒙混入境。

如今,使用假证件的旅客极少,但伪造验讫章的却屡被发现。验讫章包括出入境地点、时间等信息,是国家许可持有人出入境的凭证,对二科官兵来说,辨别这个只有瓶盖大小

的印章图真伪不在话下,她们往往一眼就能发现问题。

打破非法出入境的“白日梦”,不仅需要忠诚履职的决心,更需要过硬的业务水平,这两点,官兵们不仅做到了,而且很“出彩”。11年间,她们先后查获违法违规人员80余个、在逃人员100余个,查处了多起利用集装箱偷渡、口岸走私香烟案。

目前,这个科里的9名官兵是“一人一特色、一人一专长”。“业务全能手”科长马琳因工作成绩突出被省总队、省妇联表彰为“巾帼建功标兵”、“三八红旗手”,被公安部边防局评为“提服先进个人”,荣立个人三等功;“验能手”检查员张盼一个月内连续查获两起非法出境案;“外语能手”桑萌萌被列入国际警务合作人才库,还有证研能手、办案能手。

时间验成色——

荣誉背后,是坚守是奉献

二科9名女官兵的工作没有惊天动地,有的是每年40余万名旅客、100万国际标箱的出入境边防检查任务,有的是平凡坚守。

2017年1月22日20时30分,暴风雪肆虐,本应晚上8点出境的威海至韩国仁川“新金桥2号”客货班轮无法离港,与此同时,韩国平泽至威海的“中达永安号”客货班轮则载着426名旅客则无法入港。何时进港,取决于天气,二科全员上岗,防止突发情况。直到23日晚上7时,天气好转,才开始办理出境、入境手续。送走最后一名旅客已到24日凌晨1时,农历“小年”已过完。

9名女军人平均年龄29岁,8人已婚,其中又有7人是“双军人”家庭。军人嫁给军人,这个家庭付出的就不止是双倍。

“我们的孩子早早学会了自立,其实都是我们这些父母给逼出来的。”科长马琳的孩子已上初中,“我们两口子基本没参加过家长会,连老师都习以为常了。”

张昱晶曾因3天连续加班78小时,未及时送发烧的女儿就医以致女儿得了肺炎;王明丽怀孕期间坚持穿借来的军装上检查台验证;于晓童因加班错过了和在外地工作的丈夫一年仅有的几天见面时间,她们有失落、难受,有歉意、内疚但没有抱怨也没有后悔。

因为她们的坚守与奉献,该科连续3年被山东省公安边防总队评为“基层建设先进单位”,威海客运口岸在全省率先被当地政府授予“爱民固边模范口岸”称号,连续10年保持省级“青年文明号”、省级“巾帼文明示范岗”,2015年被评为“全省优秀公安基层单位”、“全国巾帼文明岗”。

骄人的成绩背后是官兵们的负重前行,对“内”做到尽职尽责服务,对“外”做到全心全意奉献。

上好开学第一课 大光华师生有创意



本报威海3月6日讯(记者 陈乃彭 通讯员 曲凯丽) 5日上午,威海大光华国际学校迎来了开学仪式。开学当天,学校师生以崭新的面貌和富有意义的第一课迎来了自己的新学期。

早上七点,老师们早早的在校门口迎接孩子们的归来,一声问好,一个拥抱,让孩子瞬间找到了师爱的温暖。随后,孩子们整齐列队参加了升旗仪式。

一年级的老师将“做个有梦想的人”赋予在7件礼物中送给孩子。橡皮筋——要有韧性,爱心球——做一个有爱心的人,创可贴——学会安慰自己和同学的心灵,纽扣——告诉孩子们每个人都是独一无二的……小小的礼物让孩子们的内心的能量满满的。二年级的孩子们在寒假发挥创意,亲手制作了各式灯笼并附灯谜。开学第一天“猜灯谜”活动让孩子们一起重温了春节带给大家的快乐。孩子们在做灯笼、猜灯谜的活动中深刻感受到了我国传统文化的博大精深。三年级的孩子将自己收集到的“年文化”制作成PPT分享给小伙伴,愉快的分享为新的学期营造了一种生机勃勃、祥和向上的新气象。

四年级的老师为孩子们准备了特别的苦丁茶,马上转入毕业班在学期伊始就要立足于人生:充实自我、塑造自我、提升自我、完善自我。五年级的同学利用寒假的时间把他们从一年级到五年级的习作整理出来编成了一本书。一开学,同学们就相互分享着各自编写的书,品读着当作家的快乐!

电影《小官大道》首映仪式举行

本报威海3月6日讯(记者

王震) 6日上午9时,威海市文化广电新闻出版局在移动电影城举行电影故事片《小官大道》首映式。

电影《小官大道》是一部农村现实题材电影故事片,2016年3月开始筹备,2017年12月摄制完成,该片由威海市文化广电新闻出版局、荣成市委宣传部联合摄制,威海农村数字电影院线公司与中国人民解放军八一电影制片厂联合摄制出品。以“全面建成小康社会”的宏伟蓝图作为背景,以胶东基层“小官”为原型题材,讲述的是威海一个农渔小村在进行新农村城市建设,奔小康路上所发生的动人故事,描述基

层小官在新农村建设过程中,在遇到大大小小的困难和问题面前,展示出大为国小为民却不为己的为官之道。

电影出品人卢常武介绍,《小官大道》的创作来源于对威海新农村日新月异发展的关注和感慨。公司多年来从事农村电影发行和放映,对农村有广泛接触和深入了解,新农村发展建设,农村基层干部的苦与乐、农村朋友的幸福和诉求,都激发了他的创作热情。改革开放40周年之际,公司将新农村建设的新变化、新景象通过电影《小官大道》呈献给大家,以致敬之心向改革开放40周年献礼。



《小官大道》首映现场。记者 王震 摄